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Viņas ekselencei V.Vīķes–Freibergas kundzei 

A.god. V. Vīķes–Freibergas kundze!

 1999. gada 8. jūlijā pieņemtais «Valsts valodas likums» izsauc lielu satraukumu. Tajā ir pilnīgi ignoreti ne tikai nacionālās minoritātes pārstāvošo deputātu 34 priekšlikumi, bet arī daudzas EDSO Augstā komisāra nacionālo minoritāšu lietās un citu Eiropas ekspertu rekomendācijas. 

 Tajā nav ņemti vērā sekojoši EDSO Augstā komisāra priekšlikumi: 

- par valsts neiejaukšanos privāto uzņēmumu un nevalstisko organizāciju darbībā (Likuma 6.2., 6.3., 8.2., 11.1.  pantos); 
- par minoritāšu tiesībām "saņemt pamatizglītību dzimtajā valodā, tajā pašā laikā apgūstot valsts valodu", kā to paredz Vispārējās konvencijas par nacionālo minoritāšu aizsardzību 14. pants; 
- par līdz šim eksistējošu iespēju saglabāšanu, kaut vai maznodrošinātiem cilvēkiem, griezties oficiālās iestādēs ar iesniegumiem krievu valodā, kura ir dzimtā valoda gandrīz pusei Latvijas iedzīvotāju (saskaņā ar Vispārējās konvencijas par nacionālo minoritāšu aizsardzību 10.2. pantu); 
- par to, lai likumā nerastos vispārīgi formulējumi, kas dotu iespēju tos patvaļīgi tulkot, tādejādi veicinot administratīvās patvaļas un korupcijas iespējas; 
- par termiņu atlikšanu, ievedot spēkā likuma normas, kas vissāpīgāk skar nacionālo minoritāšu intereses. 

Pieņemtajam likumam ir represīvs raksturs attiecībā pret nacionālajām minoritātēm, kuras sastāda 43 % no visiem Latvijas iedzīvotājiem, raksturs. Likumā nacionālo minoritāšu, kuras jau gadsimtiem dzīvo Latvijā, valodas tiek ne tikai atzītas par "svešvalodām", bet tām ir liegts jebkāds legālais statuss (Likuma 5. pants). 

Šis likums nosaka, ka visas oficiālās iestādes pieņem no iedzīvotājiem un izskata iesniegumus un dokumentus tikai latviešu valodā,  iznemot atsevišķus ārkārtējus gadījumus (10.2.pants). Tādejādi tiek likvidēta spēkā esošā "Valodas likumā" paredzētā iespēja griezties iestādēs arī krievu valodā, kura ir dzimtā valoda gandrīz pusei Latvijas iedzīvotāju. Pēdējo septiņu gadu laikā valsts no budžeta neiztērēja nevienu santīmu, lai palīdzētu pieaugušajiem nelatviešiem apgūt latviešu valodu. Tāpēc vairāk nekā 60 % no nelatviešiem slikti pārvalda vai arī nepārvalda latviešu valodu. Ienākumi 80 % no nelatviešiem ir zemāki par krīzes izdzīvošanas līmeni, bet notāru un advokātu pakalpojumi ir ļoti dārgi. Tagad nacionālo minoritāšu pārstāvju lielākai daļai būs liegtas tiesības griezties oficiālās iestādēs, lai aizstāvēt savas likumīgās tiesības, un tā būs neaizsargāta administratīvās un citas patvaļas priekšā. 

Šis likums nosaka: "Latvijas Republikā ir garantētas tiesības iegūt izglītību valsts valodā" (14. pants). Tas nozīmē, ka valsts negarantē un nevēlas finansēt izglītību gandrī puses iedzīvotāju, kura tāpat maksā nodoļus un uztur valsti, valodās. Tas nozīmē visas finansējamās izglītības pārvešanu latviešu valodā. Šobrīd skolās ar apmācību krievu valodā mācās vairāk par 34% skolēnu. Priekšmetu pasniegšana latviešu valodā, kuru pasniedzēji nepārvalda pietiekošā līmenī, noved pie būtiskas minoritāšu izglītības kvalitātes pazemināšanas un to konkurentspējas pazemināšanas darbaspēka tirgū. Ar visām no tā izrietošām sekām. 

Šis likums nosaka visu iedzīvotāju vārdu un uzvārdu rakstību atbilstoši latviešu valodas normām un tradīcijām (19. pants). Vietējo nosaukumu rakstību nosaka tikai latviešu valodā, pat rajonos, kuros tradicionāli kompakti dzīvo nacionālo minoritāšu pārstāvji, iznemot līvus, kuri Latvijā palikuši ap 200 cilvēku (18.1. pants). 

Saskaņā ar 21.panta formulējumu "ikvienam uzrakstam, izkārtnei, afišai, plakātam, paziņojumam vai citam ziņojumam, kas paredzēts sabiedrības informēšanai sabiedrībai pieejamās vietās, jābūt valsts valodā". Tas nozīmē, ka pat kapu pieminekļu uzrakstiem ir jābūt latviešu valodā. 

Augstāk minētās "Valsts valodas likuma" normas ir pretrunā ar Satversmes 114. pantu, Starptautiskā pakta par pilsoņa un politiskajām tiesībām 2.3., 5., 17., 27. pantiem, Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības Konvencijas 8.1., 13., 17.pantiem, kā arī  Vispārējās konvencijas par nacionālo minoritāšu aizsardzību 6., 10., 11. 14. pantiem. 

Zīmīgi, ka neskatoties uz objektīvi augošo latviešu valodas zināšanas nepieciešamību, Saeima ir noraidījusi visus priekšlikumus saglabāt spēkā esošā "Valodas likuma" 2. pantu, kas nosaka valsts pienākumu nodrošināt "visiem Latvijas iedzīvotājiem tiesības apgūt latviešu valodu". Tas nozīmē, ka valsts atsakās palīdzēt apgūt latviešu valodu. Tas liecina par vēlmi izmantot šo likumu kā represiju instrumentu pret nacionālajām minoritātēm. 

Tāda necieņa pret gandrīz puses valsts iedzīvotāju dabīgām tiesībām un interesēm neveicina Latvijas sašķeltās sabiedrības integrāciju. Un tā nav sakritība, ka ar integrāciju likumā tiek saprasta vienpusīga nacionalo minoritāšu pārstāvju "iekļaušana" Latvijas sabiedrībā (1. pants). Tas nozīmē nevis sabiedrības integrāciju, bet minoritāšu piespiedu asimilāciju. 

Tāds "Valsts valodas likums" veicina starpnacionālo attiecību saasinājumu Latvijā un ir sociāli bīstams valstij un sabiedrībai. 

Mēs ierosinām Jums neizsludināt "Valsts valodas likumu" un nosūtīt to Saeimai otrreizējai caurlūkošanai, lai saskaņotu to ar starptautisko likumu normām. 

Latvijas Cilvēktiesību Komiteja (F.I.D.H.) 
Krievu kopiena Latvijâ 
Militāro pensionāru biedrība 
Meklēšanas vienību savienība Latvijā 
Latvijā dzīvojošo Afganistānas kara un citu militāro konfliktu veterānu asociācija 
Baltslāvu kultūras biedrība 
Represēto aizsardzības fonds 
VEFa Neatkarīgās strādnieku arodbiedrības priekšsēdētājs 
LAKCA 
Ļeņingrada blokādi pārcietušo personu biedrība 
Krievu sabiedrība Latvijā 
Namu komiteju, dzīvoklu īrnieku un īpašnieku padome 
Latvijas krievu kultūras biedrība 
Latvijas krievu koncertu-teātru biedrība 
Latvijas krievu mācībvalodas skolu atbalsta asociācija 
Pilsoņu un nepilsoņu savienība 
Baltkrievu sabiedrība "PROMEŅ" 
Latvijas ukraiņu biedrība 
Latvijā dzīvojošo bijušo nepilngadīgo cietušo no nacistiskā režīma biedrība 
Latvijas armēņu kopiena 

