З А Я В Л Е Н И Е 
в связи с принятием Закона «О государственном языке»
Принятием 9 декабря 1999 года Сеймом Латвии Закона «О государственном языке» завершено создание законодательной базы для качественно нового уровня дискриминации национальных меньшинств, составляющих 44% населения страны. 
Совместно с принятыми в 1998 и введенными в действие в 1999 году законом «Об образовании», Гражданско-процессуальным законом, поправками к закону «О радио и телевидении» закон «О государственном языке»: 
- ликвидирует право меньшинств обращаться в органы власти и управления на используемом ими русском языке; 
- упраздняет сложившуюся систему образования на языках меньшинств; 
- существенно ограничивает право на труд; 
- ограничивает право на распространение информации; 
- не допускает записи в документах личных имен на родном языке. 

При рассмотрении законопроекта в Сейме отклонены практически все предложения представляющей национальные меньшинства фракции Сейма «За права человека в единой Латвии». Такое пренебрежение к интересам меньшинств стало возможным в результате лишения избирательного права подавляющего большинства их представителей. 
Упомянутые законодательные нормы находятся в противоречии с положениями Сатверсме Латвии, Международного пакта о гражданских и политических правах, Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, Рамочной конвенции о защите прав национальных меньшинств. 

Одной из целей Закона провозглашается «включение представителей меньшинств в латвийское общество» (ст.1, пп.4.4). Это значит, что меньшинства, столетиями проживающие на территории Латвии, объявляются стоящими вне общества. Впервые на законодательном уровне языки меньшинств признаются в Латвии «иностранными» (ст. 5). «Иностранным» объявлен и русский язык, который является родным не только для 33% жителей Латвии русской национальности, но и для большинства представителей других национальных меньшинств. 
Принятый закон сводит к минимуму возможности интеграции общества Латвии. Принудительная латышизация нелатышей вызывает реакцию отторжения у представителей меньшинств, о чем, в частности, свидетельствуют опросы общественного мнения, проведенные в рамках разработки программы интеграции. 
Мы призываем международные организации, а также государства, права выходцев из которых ущемляет закон «О государственном языке», выразить к нему свое отношение. 
С целью не допустить еще большего ужесточения языкового законодательства при разработке предусмотренных Законом «О государственном языке» правил Кабинета министров мы предлагаем включить в соответствующую рабочую группу полномочных представителей национальных меньшинств. В качестве таковых мы выдвигаем членов комиссии Сейма по образованию, науке и культуре депутатов Александра Барташевича (г. Резекне) и Якова Плинера (г. Рига), а также комиссии по правам человека и общественным делам Мирослава Митрофанова (г. Даугавпилс) и Бориса Цилевича (г. Рига). 
Мы намерены и впредь всеми доступными нам средствами добиваться приведения латвийского языкового законодательства в соответствие с Сатверсме Латвии и международными нормами прав человека 

Принято на Координационном совете 23 общественных организаций,  объединяющем белорусскую, русские, укранскую национальные общины, а также культурные, ветеранские, молодежные и правозащитные организации 
21 декабря 1999 года 

