Не переплачивайте за потери воды

На фоне всеобщего пренебрежения к Закону со стороны чиновничьего клана попытаемся рассмотреть один тому пример.

Все помнят, как по рекомендации и под нажимом Рижской думы мы устанавливали в своих квартирах счетчики (водомеры) по учету расхода воды в каждой квартире. Для малообеспеченных семей и лиц на эти цели выделялись Рижской думой денежные средства в размере до 26 латов за каждый установленный счетчик. До поры до времени по их показаниям все рассчитывались за потребленную воду.

Напомню, что кроме квартплаты нам выставляли к оплате счета за техническое обслуживание внутридомовых систем теплоснабжения, водоснабжения и канализации. Как показало время, упомянутое техническое обслуживание осуществлялось плохо, либо не осуществлялось вообще. Иначе откуда появились бы непомерно большие потери воды, которые рассчитываются как разница между показаниями общедомового счетчика и суммой показания квартирных.

Денис Горба, депутат Рижской думы, член коммунального комитета, пояснил, что упомянутую разницу в расходовании воды предприятию «Rīgas ūdens» оплачивала Рижская дума за счет средств, полученных от Европейского банка по реконструкции и развития в соответствии с условиями трехстороннего договора указанными выше структурами.

Поскольку реконструкция систем водоснабжения не проводилась, а деньги, выданные банком закончились, то начиная с февраля 2007 года жителям стали предъявлять к оплате потери воды сверх показания квартирных счетчиков. Эти действия оправдывались положениями Правил Кабинета Министров № 999 от 12 декабря 2006 года.

При этом никого из власть имущих не смущало, что пунктом 21 упомянутых Правил предусмотрено, что разница в показаниях общедомового счетчика и суммой показаний квартирных счетчиков не должна превышать 20% и не более двух месяцев. Причем управляющая фирма обязана сообщить потребителям о причинах потерь и о мерах, принятых по их сокращению. Потери же достигали иногда 60 – 80%, они распределялись между потребителями пропорционально показаниям их квартирных счетчиков.

Всё это делают домоуправляющие структуры и сейчас, только обосновывают свои действия разными подзаконными актами. Два года понадобилось министерству экономики, чтобы разработать Правила, аналогичные Правилам № 999, поскольку те определяли условия и порядок покрытия расходов, связанных с потерями сверх показаний квартирных счетчиков для нанимателей жилья, а новые правила № 1013 от 9 декабря 2008 года – для собственников. По данному вопросу Правила абсолютно идентичны.

В очередной раз правительство продемонстрировало как минимум некомпетентность, как максимум – пренебрежение к народу и законам, выполнение которых составляет понятие «правовое государство», которое у нас якобы построено.

На мой взгляд, правовое государство должно характеризоваться правовым поведением всех и каждого, тем более структурами власти, призванными управлять государством. Все издаваемые этими структурами подзаконные акты должны быть нацелены на исполнение закона и ни в коем случае не входить с ними в противоречие.

Вернемся к нашему вопросу об оплате воды. По мнению юриста и депутата Рижской думы Дениса Горбы, действия домоуправлений по взиманию потери воды находятся в противоречии с нормами законов, регулирующих порядок оплаты коммунальных услуг:

1. Законом «О найме жилых помещений» (статья 11) и законом «О квартирной собственности»  (статья 12) нанимателям и собственникам квартир вменяется в обязанность покрывать необходимые расходы, связанные с содержанием, эксплуатацией и ремонтом жилого дома.

2. Теми же законами предусматривается обязанность нанимателя и собственников квартир рассчитываться за полученные коммунальные услуги.

3. Законом «О защите прав потребителей» (часть 3 статьи 4) предусмотрено, что потребитель не обязан оплачивать услугу, если услуга оказана без совершения потребителей заказа.

Итак, упомянутые выше потери воды никак не подходят к понятию «необходимые расходы». Нельзя эти потери отнести и к «полученным» коммунальным услугам. И уж тем более вряд ли найдется человек, который сможет доказать, что эти потери кто-либо заказывал. 

Именно с этой аргументацией 20 октября 2008 года суд Курземского района Риги отклонил иск АО «Māj serviss KSА» к Х. о взыскании с нее «задолженности», возникшей в связи с неуплатой потерь воды сверх показаний установленных в ее квартире счетчиков.

Правда, Х. не просто не платила, а в досудебном порядке оспаривала предъявляемые ей к оплате счета, требовала у домоуправления принятия мер по сокращению потерь и т. д.

Другими словами, не всё так безнадежно, как порой многим кажется. Нужно уметь отстаивать, защищать свои права, но для этого надо эти права знать. Всегда внимательно изучать договоры, которые приходится подписывать. Не пропускать без внимания никакие изменения в предъявленных к оплате счетах и примечания в них. В случае возникновения вопросов не жалеть времени на консультации, в чем всегда помогут в Латвийском комитете по правам человека, который находится по адресу: Дзирнаву 102а. Всегда надо помнить, что права человека уважаются ровно настолько, насколько они отстаиваются, а закон напрасно существует для тех, у кого нет сил и мужества его защищать.
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