Redakcijas piezīme: Saskaņā ar Starptautiskās konvencijas par aparteīda noziegumu apturēšanu un sodīšanu 2. pantu LCK lietoja jēdzienu „aparteīds”, lai raksturotu stāvokli Latvijā, līdz 1998. g., kad: a) vairums Latvijas mazākumtautību pārstāvju bija nepilsoņi; b) vairumam nepilsoņu nebija tiesību naturalizēties. Pašlaik šo terminu LCK neizmanto.

Aicinājums
 Latvijas valsts un sabiedriskajām organizācijām, amatpersonām un atsevišķiem cilvēkiem
Sākot ar 1991. gada rudeni Latvijā aizvien vairāk izplatās un attīstās dažādu valsts un sabiedrisko institūciju, kā arī amatpersonu un atsevišķu cilvēku iniciatīvas un darbība, kas starptautiskajās tiesībās kvalificētas kā aparteīda noziegums.

Atbilstoši 1973. gada Starptautiskās konvencijas par aparteīda noziegumu apturēšanu un sodīšanu 2. pantam termins aparteīda noziegums „nozīmē tādus necilvēcīgus aktus, kas tiek veikti, lai radītu un uzturētu vienas rases grupas cilvēku kundzību pār kādas citas rases grupas cilvēkiem un tos sistemātiski apspiestu:

... b) apzināti radot rases grupai vai grupām tādus dzīves apstākļus, kas virzīti uz tās vai to pilnīgu vai daļēju fizisku iznīcināšanu;

c) jebkuri likumdošanas rakstura un citi pasākumi, kas virzīti uz to, lai kavētu rases grupas vai grupu piedalīties valsts politiskajā, sociālajā, ekonomiskajā un kultūras dzīvē, un apzināti radot apstākļus, kas kavētu šādu grupu vai grupas pilnīgu un vispusīgu attīstību, piemēram, rases grupas vai grupu locekļiem liedzot cilvēka pamattiesības un brīvības, tai skaitā tiesības uz darbu, tiesības veidot atzītas arodbiedrības, tiesības uz izglītību, tiesības izceļot no savas valsts un atgriezties tajā, tiesības uz pilsonību, pārvietošanās brīvības tiesības, dzīves vietas izvēles brīvības tiesības, pārliecības un tās paušanas brīvības tiesības un miermīlīgu sapulču un asociāciju brīvības tiesības”.
Latvijā vairāk nekā trīs gadus netiek risināts jautājums par aptuveni miljona tās iedzīvotāju pilsonību, kuru lielum lielo vairākumu veido republikas nelatviešu iedzīvotāju pārstāvji. Tā rezultātā vairāk nekā 1/3 Latvijas pastāvīgo iedzīvotāju varmācīgi tiek atturēti no savas valsts pārvaldes, un viņiem faktiski ir liegta iespēja stāties valsts dienestā, ka arī pārvietošanās brīvības tiesības un dzīves vietas izvēles brīvības tiesības. Izdarot labojumus valsts likumā „Par valodām”, katra cilvēka dabīgās tiesības uz darbu (tas nozīmē – tiesības uz dzīvību) cieši tiek saistītas ar obligātām latviešu valodas zināšanām. Tajā pat laikā valsts nav nodrošinājusi un arī pašlaik nenodrošina nepieciešamos pasākumus valodas plašai un pieejamai apgūšanai. Tādā veidā tas kļuvis par spēcīgu līdzekli nelatviešu izspiešanai no nodarbinātības sfēras. Izglītības jomā neapturami samazinās nelatviešu valsts skolu skaits, vairs nav valsts augstskolu, kuras varētu iegūt izglītību kādā citā, izņemot valsts valodu. Latvijas iedzīvotāju reģistrācija saistījās ar Pilsonības un imigrācijas lietu departamenta ierēdņu pieļautām masveida nelikumībām, pazemojumiem un patvaļu, kā rezultātā vairākiem desmitiem tūkstošu republikas iedzīvotājiem tika nelikumīgi atteikta reģistrācija, kā rezultātā šiem cilvēkiem tika liegta vesela virkne viņu dabisko un vitāli svarīgo tiesību, to skaitā – tiesības uz valsts pabalstu bērniem un bezdarbnieka pabalstu. Tas nozīmē – viņi tika nolemti bada nāvei.
Ņemot to visu vērā, Cilvēktiesību un starptautiskās humanitārās sadarbības Latvijas komiteja uzskata par nepieciešamu atgādināt, ka ANO Ģenerālā asambleja pieņēma veselu virkni rezolūciju un starptautisku konvenciju, kurās aparteīda politika un prakse tiek nosodītas un vērtētas kā noziegums pret cilvēci, bet organizācijas, iestādes un atsevišķas personas, kas to realizē, tiek uzskatītas par noziedzīgām, un uz tām attiecas starptautiskā kriminālatbildība, kurai nav noilguma.

Minētās Konvencijas 3. pantā teikts: starptautiskajai kriminālatbildībai, neatkarīgi no rīcības motīviem, pakļaut personas, kuras:
„a) ”veic, piedalās, veicina vai plāno veikt darbības, kas norādītas šīs Konvencijas 2. pantā;

b) tieši veicina, sadarbojas, sekmē aparteīda noziegumus”

Ņemot vērā augšminēto,

· Mēs aicinām atcerēties, ka mākslīga kādas sabiedrības daļas izcelšana uz otras sabiedrības daļas rēķina vienmēr un visur ir radījusi palēninātas iedarbības mīnas efektu šādas sabiedrības pamatos;

· Mēs aicinām atcerēties, ka jebkura darbība galu galā izraisa sev līdzīgu pretdarbību – ko sēsi, to pļausi; 

· Mēs aicinām atcerēties, ka viss paiet un viss mainās šai pasaulē, lai cik mūžīga un nesatricināma tā šodien mums liktos, bet īpaši īslaicīgs ir tas, kas ir pārmērīgs;
· Mēs aicinām atcerēties arī to, ka dzīves un vēstures tiesa agri vai vēlu atmaksās ikkatram pēc nopelniem, un nosaucot noziegumu – par noziegumu, zemiskumu - par zemiskumu, bet godīgumu un vīrišķību – par godīgumu un vīrišķību.
· Un tāpēc mēs vēlreiz aicinām jūs ieklausīties sirdsapziņas un saprāta balsī; esiet godīgi un saprātīgi, nedariet šodien to, ko vēlāk nāksies nožēlot, atbildēt un kaunēties.

Cilvēktiesību un starptautiskās humanitārās sadarbības Latvijas komiteja
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