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Справка о ситуации с правами  нацменьшинств в Латвии

В Латвии имеются существенные ограничения прав нацменьшинств:  искусственно созданное в их среде массовое безгражданство и несоразмерный языковой прессинг, включая вытеснение русского языка из системы образования.

Меньшинства составляют 38% населения страны. Среди нацменьшинств 71% являются этническими русскими. Доля лиц, для которых русский язык является основным разговорным языком в семье, составляет 37% населения.

Неграждане Латвии составляют 70%, а вместе с негражданами Эстонии 92% всех лиц без гражданства 500 миллионного Евросоюза. Имеются 80 различий в правах граждан и неграждан, включая отсутствие права голоса даже на муниципальных выборах, запреты на профессии, ограничение права собственности и получения пенсий и пособий. При этом  в 17 случаях из 80 конкретными правами, которыми не пользуются местные жители, обладают иностранцы из других стран ЕС. Негражданами остаются почти 40% представителей нацменьшинств. Уменьшение численности неграждан происходит преимущественно не благодаря натурализации, а за счет эмиграции, смертности и принятия гражданства других государств.

В школах нацменьшинств насильственно внедрено преподавание значительной части предметов на латышском языке. Количество и таких эрзац русских школ за последние 15 лет сократилось вдвое, хотя число латышских школ уменьшилось только на 12%.

Несоразмерные языковые требования предъявляются ко всем должностям и профессиям в общественной сфере, а с 2011 года – к 1/3 профессий в частной сфере. Постоянно растет число языковых проверок на предприятиях, преимущественно по доносам. С 2011 года вчетверо возрос размер соответствующих штрафов. Как следствие, наблюдается вытеснение нацменьшинств  не только из общественного сектора, но и с престижных занятий в частном секторе. Представительство нацменьшинств среди хронических безработных на 26% выше их доли в трудоспособном населении, среди заключенных – на 50%.

С 2013 года не только установлены высокие языковые требования к депутатам самоуправлений (им не удовлетворяет 80% русских граждан) но и появилась возможность лишать депутатов мандата. По результатам выборов 1 июня 2013 года в 70 % самоуправлений избрано не более одного представителя нацменьшинств, в том числе в 49 % самоуправлений – ни одного.
Законодательное неравноправие приводит к опережающему вытеснению нелатышей из страны: за последние 20 лет их численность сократилась почти на 40%, что впятеро больше, чем убыль латышей. Уровень смертности нелатышей на 17% выше, рождаемости – на 26% ниже, а  скорость естественной убыли – втрое больше, чем у латышей. Соответствующие демографические показатели являются худшими среди всех народов мира.

Поэтому усилия по привлечению внимания к положению латвийских соотечественников в различных международных правозащитных институциях актуальны и полностью оправданы.

Сопредседатель,                                                           Владимир Бузаев 
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