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Когда права человека объявляются сегрегацией
Год от года политики и чиновники Латвии
, Литвы
 и Эстонии
 называют наличие школ с образованием преимущественно на языках меньшинств или вообще все школы языковых меньшинств сегрегацией
. К сожалению, некоторые суды
 и ученые подхватывают эту, по меньшей мере, политизированную риторику.
 «Сегрегация» – это не только громкое слово; она запрещена статьей 3 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Однако – уместен ли этот термин для обстоятельств школ меньшинств в Балтии?
Единственный возможный ответ – «нет», поскольку все страны Балтии обязаны соблюдать положения Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах. Комитет по экономическим, социальным и культурным правам в своем Замечании общего характера за № 13 объясняет: «33. При некоторых обстоятельствах наличие раздельных образовательных систем или учреждений для групп, соответствующих категориям, определённым в пункте 2 статьи 2, не рассматривается как нарушение Пакта. В этой связи Комитет ссылается на статью 2 Конвенции ЮНЕСКО о борьбе с дискриминацией в области образования»
, a пункт 2 статьи 2 Пакта прямым текстом упоминает язык. Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования, упомянутая Комитетом, в статье 2 указывает, что «следующие положения не рассматриваются как дискриминация (..) Создание или сохранение по мотивам религиозного или языкового характера раздельных систем образования или учебных заведений, дающих образование, соответствующее выбору родителей или законных опекунов учащихся, в тех случаях, когда включение в эти системы или поступление в эти заведения является добровольным и если даваемое ими образование соответствует нормам, предписанным или утвержденным компетентными органами образования». Наконец, Рамочная конвенция о защите национальных меньшинств, обязательная для всех стран Балтии, предусматривает в статье 14 возможность «обучаться на этом [меньшинства] языке». 
Тот факт, что образование на языках меньшинств не является чем-то юридически запрещенным или нежелательным, а ценностью, заслуживающей уважения, подкрепляется и обширной судебной практикой, начиная с решений Постоянной палаты международного правосудия о школах меньшинств в Албании
 и Польше
. Более близкая к нашему времени практика включает дело Европейского суда по правам человека «Кипр против Турции»
, a также два дела в Конституционном суде Латвии

. 
Кроме того, наш вывод поддерживают многие документы рекомендательного характера. Рекомендации первого Форума ООН по делам меньшинств отмечают в пкт. 27, что «Создание и развитие классов и школ, предоставляющих обучение на языках меньшинств, не должно считаться подлежащей запрету сегрегацией, если поступление в такие классы и школы добровольно»
, как и делается в Балтии. Европейская комиссия по борьбе с расизмом и нетерпимостью в своей общеполитической рекомендации № 7 уточняет, что  «акт добровольного отделения индивидуума от других индивидуумов по одному из вышеперечисленных оснований не является сегрегацией»
. Верховный комиссар ОБСЕ по делам национальных меньшинств (ВКНМ) признает, что «международное право не запрещает создания отдельных систем образования или учебных заведений по религиозным или языковым причинам. Это, на самом деле, право, закрепленное среди прав меньшинств на основании свободы выбора, ключевой для развития и поддержания идентичности меньшинства”
. Согласно Гаагским рекомендациям о правах национальных меньшинств на образование
 (принятым под эгидой ВКНМ в 1996 году), «значительная часть учебной программы в средней школе должна преподаваться на языке меньшинства [...] В течение этого периода число предметов, преподаваемых на государственном языке, должно постепенно увеличиваться. Согласно исследованиям, чем более постепенным будет это увеличение, тем лучше для ребенка» (пкт. 13). Пояснительная записка, приложенная к рекомендациям, классифицирует как несовместимые с международными стандартами «сегрегированные школы», где (в отличие от ситуации в странах Балтии) «обучение проходит исключительно на родном языке представителей меньшинства в течение всего процесса обучения, и где язык большинства не преподается совсем или преподается в минимальной степени».

В заключение мы желаем подчеркнуть наше согласие с тем, что государство вправе вводить в публичных школах некоторую долю образования на государственном языке. Проблемами являются:

· отсутствие гибкости и участия учеников и родителей в определении пропорций использования языков, 

· отказ в поддержке образования меньшинств учебными пособиями и особой подготовкой учителей, дискриминация иного рода и
· спешка с реформами, 

предпринимаемые под предлогом интеграции, но угрожающие как конкурентоспособности учащихся, так и праву на свободу от ассимиляции.
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