Latvijas Republikas Prezidentam

Augsti godātam V. Zatlera kungam

Pils laukums 3
Rīga, LV-1900, Latvija
Par likumprojekta Nr. 48 „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” nosūtīšanu otrreizējai caurlūkošanai Saeimā
LR Saeima, kurai, pēc Jūsu viedokļa, jābūt atlaistai, vienbalsīgi š. g. 16 jūnijā nobalsoja par grozījumiem Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, tai skaitā, par daudzkārtējo  naudas sodu apmēra palielināšanu par pārkāpumiem valsts valodas lietošanas jomā.

Pirmā kārtā, no 50 līdz 200 latiem palielināti naudas sodi par visizplatītākajiem pārkāpumiem (75 % no uzliktajiem naudas sodiem) par valsts valodas nelietošanu profesionālo un amata pienākumu veikšanai nepieciešamā apjomā. Šie sodi pārsvarā tiek uzlikti ar iedzīvotāju apkalpošanu saistīto visizplatītāko mazatalgoto profesiju parstāvjiem.

Otrā kārtā, līdz 100-1000 latiem (50-250 latu vietā) palielināti naudas sodi par preču realizēšanu, nenodrošinot preču marķējumā, lietošanas instrukcijās, garantijas dokumentos  vai tehniskajā pasē ietvertās informācijas pilnīgu un precīzu tulkojumu valsts valodā (18 % no uzliktajiem naudas sodiem).

Bez tam, 25 reizes palielināti naudas sodi, kad pārkāpumus valsts valodas lietošanas jomā ir izdarījušas radio- un telekompānijas.

Valsts valodas centram dotas arī tiesības uzlikt naudas sodus personām par izvairīšanos no sazināšanās ar valsts valodas inspektoriem.

Mēs uzskatām, ka valsts valodas likumdošanas prasību pastiprināšanu tieši tagad, kad mazākumtautību pārstāvju valsts valodas zināšanas ievērojami uzlabojās, nav sabiedrības vajadzību cēlonis. Tieši pretēji, dziļas politiskās un ekonomiskās krīzes, krasas iedzīvotāju ienākumu krišanās un masu bezdarba apstākļos šī likumdošanas iniciatīva tikai sarežģīs mazākumtautību stāvokli darba tirgū, un izskatās kā atklāta provokācija, kura tikai palielinās Latvijas tautu sasprindzinājumu un liks šķēršļus Latvijas tautu vienošanai reālo ekonomisko un sociālo problēmu risināšanai.

Saeimas lēmums iestājas pretrunā daudzām starptautiskām rekomendācijām, tai skaitā ANO komiteju, EDSO un Eiropas Padomes (pēdējā, Eiropas Padomes Ministru komitejas, tika iesniegta Latvijas š.g 30 martā) par nepieciešamību pārtraukt soda politiku valsts valodas pielietošanas jomā. 

Neskatoties uz Saeimas vienbalsīgu šīs apšaubāmās iniciatīvas atbalstu, Mēs aicinām Jūs rūpēties par valsts stabilitāti un tas starptautisko reputāciju un atgriezt likumprojektu atkārtotai caurlūkošanai Saeimā.
Rīgā, 2011. gada 19. jūnijs
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