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Ваше Превосходительство!

Искренне поздравляем Вас с вступлением в должность и надеемся, что реализуются все ваши самые смелые планы. 
Пользуемся  случаем, чтобы привлечь Ваше внимание к одной из важнейших внутриполитических проблем, имеющей и существенное международное значение – проблеме допуска латвийских неграждан к участию в выборах самоуправлений. Мы присоединяемся к просьбе ряда общественных организаций использовать для решения проблемы данное Вам Сатверсме право законодательной инициативы. 
Мы надеемся также, что Вашего высокого авторитета хватит на то, чтобы поколебать ряд устоявшихся в латышской части общества  стереотипов.

Во-первых, широкой части общества неизвестно о  положительном отношении мирового сообщества к идее допуска латвийских неграждан, к выборам самоуправлений, выраженном в целом ряде совершенно  однозначных рекомендаций, например: 

- Конгресс местных и региональных властей (Совет Европы), Рекомендация 47 (1998) о демократии на местном и региональном уровнях в Латвии; 28/05/1998;
-  Европейская комиссия против расизма и нетерпимости (ЕКРН), Второй доклад по Латвии, CRI (2002) 21, 14/12/2001;
- Бюро по институтам демократии и правам человека ОБСЕ. Итоговый доклад по парламентским выборам в Латвии, 20/11/2002
- Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации, заключительные замечания, CERD/C/63/CO/7, 21/08/2003;
- Комитет по правам человека ООН, заключительные замечания, CCPR/CO/79/LVA, 05/11/2003;
- Резолюция Европейского парламента по поводу  доклада Европейской комиссии по всестороннему мониторингу Чехии, Эстонии, Кипра, Латвии, Литвы, Венгрии, Мальты, Польши, Словении и Словакии на предмет готовности к вступлению в Европейский Союз.P5_TA(2004)0180, 11/03/2004;
- Комиссар по правам человека Совета Европы, Доклад по визиту в Латвию, CommDH(2004)3, 12/02/2004;
- Парламентская ассамблея ОБСЕ, Эдинбургская декларация 2004 года, Резолюция о ситуации с национальными меньшинствами в Латвии и Эстонии (05-09/07/2004)
 

Эти рекомендации неизвестны даже большинству депутатов Сейма, ибо, если верить  стенограммам, президиум Сейма отказался распространять рекомендации среди депутатов накануне пленарного заседания  22 марта 2007 года, когда рассматривались соответствующие поправки к закону о выборах.
Мы просим Вас снять с этих и других рекомендаций неявный «гриф  секретности»  и сделать их достоянием гласности как для населения Латвии в целом, так и, в особенности, для латвийской политической элиты.

Во-вторых, мы уверены, что Вы можете разъяснить обществу и его правящей элите, что широко распространенное в Латвии мнение о том, что допуск неграждан к выборам самоуправлений не будет способствовать их интеграции в общество и процессу натурализации – пропагандистский продукт исключительно местного изготовления, а все вышеперечисленные международные инстанции придерживаются прямо противоположного мнения. 
Мы надеемся также, что Вы обратите внимание общественности на  вопиющее противоречие с международными рекомендациями, связанное с практически полной остановкой процесса натурализации в последние несколько месяцев, что замораживает ситуацию  с массовым безгражданством латвийских национальных меньшинств на многие десятилетия. 

В-третьих, мы верим, что Вы сумеете разъяснить народу Латвии тот факт, что допуск к выборам самоуправлений честных налогоплательщиков, половина которых родилась в Латвии, а остальные живут на ее территории десятилетиями, не является некой угрозой, не приведет к конфликту государства и самоуправлений, а напротив, снимет межнациональную напряженность, будет способствовать увеличению эффективности работы самоуправлений и более тесным их контактам с населением.

Мы хотели бы обратить Ваше внимание на необходимость срочного разрешения проблемы неграждан ДО намеченного на осень правящей коалицией Сейма  принятия окончательного решения о порядке проведения выборов. Убеждать всегда легче, чем переубеждать.
Время, когда до выборов осталось почти два года,  является лучшим для принятия решения о расширении контингента избирателей. При этом у политических партий еще имеются все возможности для соответствующей коррекции своей предвыборной  стратегии, а вопрос допуска неграждан к выборам еще не может быть использован, как козырь в политической борьбе.

С уважением и надеждой на взаимопонимание,

от имени Латвийского комитета по правам человека
сопредседатели: 

Алексей Димитров, 
Наталья Елкина, 
Геннадий Котов
