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Par likumprojektu „Par Pārskatīto Eiropas Sociālo hartu”

Jau nekavējoties pēc neatkarības atjaunošanas Latvija ir pievienojusies Starptautiskajam paktam par ekonomiskajām, sociālajām un kultūras tiesībām, tādejādi atzīstot tiesības uz mājokli (Pakta 11.pants). Ekonomiskās krīzes apstākļos šo tiesību nodrošināšana kļūst arvien svarīgāka.

Gan uzņēmēji, gan kredītņēmēji lēš, ka aptuveni 40 000 Latvijas ģimeņu draud bankrots un mājokļa zaudēšana. Hipotekāro kredītu kopsumma ir lielāka par 5 miljardiem latu, un arvien vairāk parādnieku nespēj savlaicīgi nokārtot savas saistības. Valdība atzīst nepieciešamību palīdzēt kredītņēmējiem šajā situācijā.

Tikai 2008.gadā ir taisīti 596 pirmās instances tiesas spriedumi par izlikšanu no mājokļa bez citas dzīvojamās telpas ierādīšanas. Turklāt krasi samazinās to līdzekļu apjoms, kas tiek piešķirti dzīvokļa atbrīvošanas pabalstiem – Rīgā vairāk nekā par 75%.

Ņemot vērā minēto, aicinām jūs iekļaut 2009.gada 12.martā pirmajā lasījumā akceptētā likumprojekta „Par Pārskatīto Eiropas Sociālo hartu” 2.pantā norādi uz to, ka Latvija apņemas uzskatīt par sev saistošu Hartas 31.pantu, kas nostiprina tiesības uz mājokli.
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